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АВТОРСКАЯ

СОСТАВЛЯЮЩАЯ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ   РАБОТЫ 

КЛАССНОГО  РУКОВОДИТЕЛЯ

Усиление внимания к школьному воспитанию, организации внеучебной деятельности школьников требует повышения эффективности деятельности классного руководителя. Личностно ориентированная парадигма современного воспитания призывает педагогов к разработке оригинальных программ работы с ученическим коллективом, реализации ими своего авторского замысла. Не следует забывать о федеральных и региональных конкурсных процессах, в которые оказываются вовлечены классные руководители и где они представляют свой уникальный опыт.

Педагогическая литература характеризует такие явления, как воспитательная система класса (Е.Н. Степанов, В.Р. Ясницкая), авторская программа работы с классом. Создание авторской программы или воспитательной системы класса требует существенно больших усилий педагога в течение нескольких лет. Разработка и реализация авторского компонента деятельности может стать первой ступенькой на пути к созданию целостной и оригинальной системы работы с классом.

Возникает ряд существенных вопросов касательно разработки авторского компонента деятельности классного руководителя.

Первый вопрос — каково место авторского компонента в соотнесении с другими направлениями работы классного руководителя?

Весьма продуктивной в этом плане представляется схема, разработанная научным коллективом под руководством Б.В. Куприянова. Деятельность классного руководителя рассматривается авторами как управление ресурсами общеобразовательного учреждения и окружающей среды для реализации задач воспитания учащихся вверенного ему класса.

Проанализировав нормативные документы, регламентирующие деятельность классного руководителя, авторы определили шесть направлений. Обязательными, инвариантными направлениями являются:

•
обеспечение жизни и здоровья учащихся;

•
обеспечение позитивных межличностных отношений между учащимися и между учащимися и учителями;

•
содействие освоению школьниками образовательных программ;

•
осуществление патриотического, гражданско-правового воспитания, формирование социальной компетентности учащихся.

В качестве вариативных направлений, где содержание деятельности определяется самим классным руководителем, названы, во-первых, определение зон риска для учащихся класса, планирование профилактической дея¬тельности, а во-вторых, определение целей воспитания учащихся класса на основе учёта возрастных особеннос¬тей, планирование работы с классом. Именно это последнее направление и позволяет классному руководителю осуществлять свой авторский замысел.

Таким образом, годовой план работы классного руководителя представляется документом, включающим шесть частей. Каждая часть начинается с характеристики наличной ситуации. Например, обеспечение позитивных межличностных отношений между учащимися и между учащимися и учителями требует подробной характеристики отношений, атмосферы в классе и учреждении, межличностного статуса каждого воспитанника. А обеспечение жизни и здоровья учащихся планируется на основе данных о здоровье и индивидуальных особенностях каждого ребёнка. Затем на основе анализа ситуации определяются цель и задачи работы по данному направлению на предстоящий год, планируется набор необходимых мероприятий (классных часов, акций и т.д.). Получается, что каждая часть плана содержит некую пояснительную часть, формулировку цели и задач, перечень предполагаемых мероприятий.

Второй вопрос — на какой срок классный руководитель разрабатывает свой педагогический замысел?

Разумеется, классный руководитель самостоятельно программирует длительность реализации своего замысла. Наилучший план - на полный период работы с классом. Соответственно, для учителя начальных классов — это 3-4 года, а для классного руководителя средней и старшей школы — с 5-го по 9/ 11-й классы.

Однако, создание действенной программы работы с классом может потребовать от педагога не только множества усилий, но и некоторого времени. Находясь в поиске своей авторской концепции, классный руководитель может разработать педагогический замысел сроком на один учебный год. Реализовав такую программу, педагог может оценить её достоинства и недостатки, а затем на основе необходимых корректив выстроить дальнейшую логику. При этом следует понимать, что за год классный руководитель успеет лишь опробовать свои идеи в практике, но никак не достигнуть явных результатов в деле воспитания и развития учащихся. В любом случае одногодичные проекты должны быть так или иначе связаны друг с другом.

Третий вопрос — как педагогу придумать идею, определить содержание своего авторского замысла?

Следует учитывать, что речь идёт о проектировочной деятельности, которая нередко вызывает существенные затруднения у педагогов. Другими словами, классному руководителю, не имеющему опыта разработки программных документов, будет весьма непросто сразу же создать такой документ. Часто педагоги идут «простым» путём — берут интересный опыт своих коллег и пытаются адаптировать его в своей практике. Однако такой ход часто оказывается непродуктивным как для организации воспитательной работы в классе, так и для профессионального роста самого педагога. Нам представляется более плодотворной разработка классным руководителем собственной, пусть даже очень простой, идеи.

Есть несколько вариантов определения ключевой педагогической идеи. Первый и наиболее логичный состоит в том, что педагог при помощи диагностики определяет существующие проблемы в воспитании, обучении и развитии учащихся. Тогда авторский компонент его деятельности состоит в том, чтобы найти оптимальные пути решения проблемы. Например, в классе есть учащиеся разных национальностей и между ними нередко возникают конфликты. Тогда педагогический замысел будет направлен на воспитание культуры межнационального общения.

Однако такие явные особенности класса встречаются редко. Чаще в жизни учащихся возникают локальные временные проблемы. Тогда второй вариант для педагога состоит в том, чтобы пойти от своих особенностей. Так, классный руководитель может выбрать вид деятельности, занятие, в котором он является специалистом. Например, если он увлекается туризмом, то туризм может стать содержанием совместной деятельности педагога и учащихся. Достоинством этого варианта является то, что педагог предлагает воспитанникам дело, которым он искренне увлечён.

Третий вариант состоит в том, чтобы использовать эффективный педагогический инструментарий для развития учащихся. Например, классный руководитель может освоить образовательную технологию дебатов (интеллектуальной игры, ситуационно-ролевой игры, деловой игры, социально-педагогического тренинга и т.д.) и выстроить авторский компонент на её основе.

Четвёртый вариант предполагает обширное использование педагогом ресурсов среды. Например, классный руководитель школы, расположенной в центре города, может развернуть культурно-просветительскую деятельность на основе взаимодействия с учреждениями культуры.

Пятый вариант может быть связан с усилением одного из инвариантных направлений. Например, если педагог является специалистом в закаливании и оздоровлении воспитанников, он может разработать соответствующий авторский компонент. Тогда содержание компонента будет превышать необходимые действия и мероприятия по соответствующему инвариантному направлению.

Содержание авторского компонента может определяться профилем класса. Представляется логичным, что для класса военно-технического или военно-спортивного профиля педагог может разработать программу патриотического воспитания.

Также следует отметить, что авторский замысел классного руководителя должен соотноситься с программой воспитательной работы школы. Возможен вариант, когда педагог определяет авторский замысел в рамках общей цели и контекста воспитания в учреждении. При этом он «сужает» цель, адаптирует её относительно особенностей класса, возрастных характеристик учащихся. Представляется возможным вариант, когда воспитательные цели на уровне класса и на уровне учреждения не совпадают. Важно только, чтобы они не противоречили, дополняли друг друга. Немаловажным представляется учёт типа учреждения. Так, в гимназии представляется вполне логичной программа работы с классом, основанная на поисково-исследовательской деятельности или культурном просвещении.

Совершенно особым вариантом может быть случай, когда педагог использует технологию коллективной организации деятельности. Тогда он может разрабатывать свой авторский компонент совместно с учащимися. Здесь в центре внимания будет проектная деятельность и сопровождение детского самоуправления и самоорганизации в классе.

Чего не стоит делать при выборе авторской идеи? Совершенно точно не стоит выбирать традиционные педагогические клише в качестве формулировки цели. Ведь от привычности и частоты употребления таких словосочетаний их смысл теряется. Например, в случае, когда педагог ставит целью сплочение класса, возникает ряд вопросов и замечаний. Во-первых, сплочение коллектива скорее можно считать задачей, а не целью. Во-вторых, совершенно неочевидно, каким образом такая цель способствует развитию, воспитанию учащихся. В-третьих, одним из обязательных направлений работы классного руководителя и так является «обеспечение позитивных межличностных отношений между учащимися и между учащимися и учителями». Зачем же тогда ещё и сплочение коллектива?

Также не следует выбирать очень «широкую» цель, как, например, воспитание социально адаптированной личности. Можно сказать, что такую цель обеспечивает вся система образования. Поэтому оценить результаты своего собственного труда, отделить их от результатов воздействий других субъектов воспитания будет практически невозможно. Кроме того, цель, педагогическая идея должна не только красиво и убедительно звучать, но и быть понятной самому педагогу. Понятной в том смысле, что он представляет, что конкретно должно быть в итоге, как измерить и оценить результат, как к нему прийти, какие у него есть ресурсы (в первую очередь личностные), чтобы обеспечить достижение этой цели.

Каковы основные этапы реализации авторского компонента деятельности классного руководителя?

Научный коллектив под руководством Б.В. Куприянова считает, что реализация авторского замысла предполагает решение классным руководителем ряда задач2. Рассмотрим подробнее эти задачи.

Всё начинается с комплексного изучения состояния, проблем и определения перспектив в воспитании, обучении и развитии учащихся класса, которое осуществляется на основе диагностики. Анализу подвергается и уровень развития учащихся, и общая образовательная ситуация в учреждении, и имеющийся опыт работы с данным классным коллективом, а также возможности и ограничения классного руководителя как профессионала. На основе понимания имеющихся проблем, перспектив, собственных потенциалов и возможностей детей у педагога возникают варианты «видения» им авторского компонента собственной воспитательной деятельности.

Следующая задача — это качественное и обоснованное целеполагание. Классный руководитель выбирает оптимальный вариант авторского компонента из имеющихся, объясняет и обосновывает свой выбор в первую очередь для себя — почему именно такая цель и педагогическая идея актуальны для его класса. Затем он уточняет педагогическую цель и формулирует основные задачи. Если педагог предполагает реализовать свой замысел за один год, то ему необходимо чётко определить ожидаемые результаты, а также наметить линию перспективы, чтобы предусмотреть свои дальнейшие профессиональные шаги как классного руководителя. Если замысел реализуется несколько лет, то классному руководителю важно понимать, как эта педагогическая идея будет развиваться от года к году и определить ожидаемые промежуточные и итоговые результаты.

Для того, чтобы перейти к разработке плана действий, необходимо придумать яркий образ, который наглядно раскрывает педагогический замысел. Этот образ должен целостно отражать педагогическую цель, быть понятен учащимся, родителям и коллегам. Например, звезда представляется символом достижения успеха, солнце — символом тепла и объединения, радуга — символом разнообразия целостности, росток — символом развития и изменения, лестница или птица — это символы стремления ввысь, самосовершенствования. Именно образ и становится «лицом» авторской программы воспитания.

Когда педагог предусматривает этапы реализации своего замысла, систему стимулирования (награды и звания), схему самоуправления в классе, традиции и ритуалы, то названия должны быть придуманы в контексте ключевого образа. Этот образ должен быть представлен в классном уголке и названиях мероприятий. Например, наша программа называется «Город мастеров», и мастером мы представляем себе каждого ученика. Тогда этапы реализации программы должны быть связаны с этапами жизни нашего города. Система стимулирования может выглядеть как иерархия званий «ученик», «подмастерье», «мастер». Все участники могут делиться по цехам, а у каждого цеха выбирается свой традиционный праздник — праздник Умелых Рук, праздник Песни, праздник Знаний и т.д. Крайне неубедительно выглядят и программы, где классный руководитель сочетает идеи и образы, никак друг с другом не связанные.

Кроме того, педагог должен соотнести свой авторский замысел с основными идеями, стратегией воспитания в учреждении, а также с той педагогической символикой, которая заложена в программе воспитательной работы в учреждении. Если, например, программа воспитательной работы школы называется «Лидеры 21 века», а педагогический замысел классного руководителя 8 класса — это морское путешествие по островам Дружбы, налицо явный диссонанс контекстов. Примирить две такие разные по смыслу идеи классному руководителю будет крайне трудно. Получается, что в школе учащемуся транслируют: «Важно уметь быть первым, быть смелым и самостоятельным, задумывать и воплощать своё дело, создавать свои проекты!» А в классе говорят о дружбе и общении. Конечно, одно не противоречит другому. Но возникает вопрос — что же главное? Каким мы видим своего выпускника в первую очередь — добрым человеком или ответственным деятелем?

После того, как педагог определился с целью, задачами, контекстом своего замысла, он приступает к программированию и планированию работы с классом. Выглядеть итоговый документ может в соответствии со стандартами оформления документации в конкретном учреждении. Разумеется, на этапе разработки он может представлять собой пояснительную записку и план мероприятий. В случае, когда классный руководитель готов оформить авторскую программу воспитательной работы с классом, он может включить в неё следующие традиционные составляющие: 


пояснительная записка, обосновывающая актуальность и целесообразность предлагаемого замысла;


формулировка воспитательной цели и задач;


характеристика содержания деятельности (в данном случае мы раскрываем выбранный образ, символику, характеризуем системообразующую деятельность класса);


описание этапов реализации замысла;


характеристика используемых воспитательных методик, технологий;


характеристика необходимых ресурсов для реализации программы (участие подразделений школы, участие родителей, ресурсы учреждений-партнёров, материально-техническая база и т.д.);


описание ожидаемых результатов.

При планировании педагогу необходимо учитывать ещё одну задачу — организация участия учащихся в конкурсах и соревнованиях городского, областного и республиканского уровня в соответствии с профильной — системообразующей деятельностью класса. Поскольку учащиеся являются участниками не только класса, но и школы, а также её представителями во внешней среде, то при составлении плана классный руководитель учитывает предполагаемые мероприятия общешкольного характера и в параллели классов, городские, областные и республиканские конкурсы. Именно классный руководитель является ответственным субъектом воспитания учащихся, а следовательно, должен разумно и критично отнестись к участию класса и отдельных учеников в различных мероприятиях. Не следует участвовать во всём подряд, ведь тогда линия собственного педагогического замысла размоется. А несвязные педагогические воздействия поставят учащегося в ситуацию воза, который тащат в разные стороны лебедь, щука и рак. Таким образом, задача классного руководителя состоит в том, чтобы разумно использовать предлагаемые возможности, сохраняя собственную стратегическую линию.

Реализация авторского замысла должна сопровождаться ведением отчётной документации и осуществлением мониторинга эффективности собственной деятельности. Во многих учреждениях существуют типовые формы отчёта. При этом педагогом могут быть включены дополнительные важные для него аспекты педагогического анализа. Что касается мониторинга - его процедура должна быть очень простой и удобной, но при этом проводится регулярно. Разработать процедуру может сам педагог. Представляются весьма продуктивными рекомендации классному руководителю по разработке своих процедур диагностики, предложенные С.Д. Поляковым. Именно результаты диагностики и анализа собственной деятельности позволят классному руководителю обоснованно определять дальнейшие шаги в своей воспитательной практике.

СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ С УЧЕТОМ

ДИФФЕРЕНЦИРОВАННЫХ ПО ВОЗРАСТНЫМ

ПЕРИОДАМ ЗАДАЧ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Из вышеизложенного становится очевидным, что духовное развитие человека осуществляется, как и физическое, с определенной цикличностью. На каждом возрастном этапе решаются конкретные воспитательные задачи. Успехи, как и неудачи, в духовно нравственном воспитании детей будут иметь отзвук на протяжении всей их последующей жизни.

Ни на одном возрастном этапе не завершается полностью становление того или иного вида отношений, которые находятся в постоянном развитии и с возрастом многократно усложняются. Однако если в раннем детстве необходимые по содержанию и характеру запечатлений отношения не состоялись, то на более поздней возрастной ступени их развития естественно возникнет вопрос о том, что развивать, поскольку этому процессу поддается только то, что присутствует в человеке в том или ином объеме. Становится понятным, что ответственным периодом духовно-нравственного становления человека является дошкольный возраст, что основы духовности закладываются в семье.

Главную роль в семейном воспитании играет характер отношений к социальным ценностям, который запечатлевается ребенком и проявляется в его самостоятельных действиях.

Сложность решения проблемы духовного воспитания детей в семье сегодня заключается в том, что в нашем государстве долгое время приоритеты отдавались общественному воспитанию и, как следствие, воспитательные функции семьи оказались разрушенными. Для их восстановления потребуются значительные педагогические усилия и время, а также помощь специальных воспитательных институтов. В существующих социальных условиях фундаментальной социокультурной базой, центральным звеном в возрождении воспитательной функции семьи должны стать общеобразовательные учреждения.

Понимание того, что сегодня и в ближайшей перспективе в широких масштабах кроме общеобразовательных учебных заведений больше некому заняться практической реализацией этого вопроса, делает лейтмотивом работы школьных педагогов поиск путей восстановления воспитательной функции семьи.

Подготовку будущих родителей необходимо начинать с детства, со школьной скамьи, с первого класса. Специальная целенаправленная работа воспитателей, психологов, медицинских работников необходима по подготовке к воспитательным семейным отношениям учащихся среднего школьного возраста. Возникла острая необходимость восстановления и обновления учебных курсов по подготовке к семейной жизни для старшеклассников, а также студентов средних и высших учебных заведений как потенциальных родителей.

Программа этих курсов должна отражать не только принципиально иные ценностные установки в воспитании детей, но и новое содержание, акцентированное на духовно-нравственное становление подрастающего поколения.

Параллельно и дифференцированно должна вестись подготовка родителей в вопросах воспитания подрастающего поколения. Важно предусмотреть создание условий для образования и самообразования родителей в области возрастной психологии и педагогики, позволяющих преодолеть негативные стереотипы семейного воспитания, способствовать гуманизации воспитательных отношений с детьми. Необходимой составной частью родительских лекториев должны стать обобщение и распространение лучшего опыта семейного воспитания, основанного на национальных традициях, этнопедагогике, концептуальных положениях гуманистической педагогики, православия.

ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ

ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

КЛАССНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

С УЧЕТОМ ВОЗРАСТНЫХ ОСОБЕННОСТЕЙ ШКОЛЬНИКОВ

 (при разработке программ воспитания для указанных групп)

1-4 классы

Цель: формирование у детей деловых качеств в процессе учебно-игровой, трудовой, досугово-развивающей деятельности.

Задачи:

•
разработать систему поощрения и стимулирования учащихся как основу закрепления мотива достижения успеха;

•
сформировать у каждого ребенка адекватную самооцкенку, создавая ситуацию успеха;

•
создать для каждого ученика комфортную систему взаимоотношений со сверстниками;

•
выявить и помочь в развитии способностей учащихся;

•
сформировать у школьников трудолюбие как качество личности.

5-7 классы

Цель: формирование у учащихся основ нравственности и культуры в процессе учебной и внеучебной деятельности.

Задачи:

•
помочь учащимся в становлении волевых качеств;

•
развивать у школьников деловитость и организаторские способности;

•
создать условия для повышения познавательной и творческой активности личности каждого;

•
создать условия, позволяющие детям заниматься самостоятельным творческим трудом;

•
сформировать у каждого систему личностных ценностей, определяющих содержание деятельности и общения;

•
сформировать у подростков основы нравственности, социальных установок, отношения к себе, к людям, к обществу;

•
начать формирование профессиональной ориентации у школьников;

•
организовать мероприятия, ориентированнные и помогающие ребятам в самопознании, самовыражении и самоутверждении в полезной деятельности;

•
сформировать ценностное отношение к молодежной субкультуре.

8-11 классы

Цель: формирование у юношей и девушек потребности в нравственном самосовершенствовании и социально-мировоззренческом самовоспитании.

Задачи:

•
продолжить работу по профессиональному самоопределению школьников;

•
сформировать у учащихся морально-нравственные принципы, нравственное самосознание;

•
завершить формирование системы позитивных социальных  установок;

•
сформировать безопасное и ответственное поведение в личностных эмоциональных отношениях между юношами и девушками;

•
завершить работу по личностному самопознанию (Кто Я? Какой? Что умею? Какие имею способности? Чего могу  достичь в жизни?);

•
сформировать мировоззрение, социальные, политические, религиозные, культурные убеждения.

ЗАДАЧИ ПО РАЗДЕЛАМ

ЦЕЛЬ:

«Воспитание гражданской культуры личности»

1-4 классы: формирование первичных знаний об идеологии белорусского государства, о родном крае, гордости за историю своего города, села, региона, страны и ее знаменитых людей.

5-7 классы: формирование гражданских и нравственных идеалов; организация участия в различных формах общественно-полезной, туристско-краеведческой деятельности; помощь учащимся в осознании гражданской ответственности как нормы общественного поведения.

8-11 классы: формирование гражданской зрелости и готовности к службе в Вооруженных Силах Республики Беларусь; организация участия в общественной жизни школы, помощь в осознании социальной действительности и своего положения в обществе.

ЦЕЛЬ:

«Формирование политической культуры»

1-4 классы: расширение представлений учащихся о символах государства, институтах  государственной власти; развитие интереса к участию в детских общественных организациях, к общественно-политическим мероприятиям  в школе.

5-7 классы: привитие школьникам интереса к политике и накоплению знаний о политических процессах в стране и мире, институтах государственной власти, формирование личностного отношения к явлениям политической жизни; организация участия в деятельности детских и молодежных общественных объединений и организаций позитивной направленности, общественно значимых мероприятиях.

8-11 классы: систематизация знаний учащихся о политических процессах в стране и мире, институтах государственной власти; обеспечение усвоения основ политической культуры; выработка у них способности противостоять чуждому идеологическому влиянию и воздействию деструктивных групп и организаций.

ЦЕЛЬ:

«Воспитание правовой культуры»

1-4 классы: знакомство детей с основными положениями Конституции Республики Беларусь, своими правами и обязанностями; привитие навыков поведения, соответствующих правовым нормам.

5-7 классы: привитие школьникам умения строить отношения со сверстниками и взрослыми с учетом принятых нравственных и правовых ном и норм законодательства Республики Беларусь.

8-11 классы: формирование представления о себе как субъекте правовой культуры общества; научить делать самостоятельный выбор решения в различных жизненных ситуациях в соответствии с нравственными и правовыми нормами; предоставление возможности для самореализации обучающихся в общественно значимой деятельности.

ЦЕЛЬ:

«Формирование нравственной и эстетической культуры»

1-4 классы: обеспечить освоение учащимися правил культуры поведения в отношениях с родителями, сверстниками, сотрудниками школы; освоение нравственного отношения к природе, заботы о других, культуры ненасилия; формирование ценностного отношения к труду.

5-7 классы: приобщение учащихся к общечеловеческим ценностям: милосердию, дружбе, товариществу; обеспечение нравственного самосовершенствования.

8-11 классы: завершить освоение учащимися системы нравственных ценностей: труд, творчество, любовь, милосердие, ответственное отношение к себе и другим

ЦЕЛЬ:

«Формирование экологической  культуры»

1-4 классы: обеспечить накопление и развитие у учащихся знаний об окружающем мире, становление их научно-познавательного и эмоционально-нравственного отношения к окружающей среде.

5-7 классы: создать условия для использования учащимися знаний экологического характера; формирование у них опыта социального взаимодействия и ответственного отношения к окружающей среде во всех видах деятельности.

8-11 классы: систематизировать знания учащихся о природе, а также об экологических проблемах индустриального общества; развивать у них ценностные ориентации, определяющие отношение к природе; сориентировать выпускников на реализацию экологических знаний в общественно полезной деятельности и профессиональной подготовке.

ЦЕЛЬ:

«Формирование здорового образа жизни»

1-4 классы: сформировать представления об основных способах и методах сохранения и укрепления здоровья; вовлечь всех учащихся в спортивные кружки и секции; обеспечить участие класса в спортивных соревнованиях и праздниках; сформировать у школьников культуру здорового питания.

5-7 классы: обеспечить усвоение учащимися способов и методов сохранения и укрепления здоровья; обеспечить всем школьникам занятия в спортивных кружках и секциях с учетом особенностей растущего организма; сформировать неприятие табакокурения, употребления алкоголесодержащих веществ.

8-11 классы: добиться осознания каждым школьником здоровья как ценности; сформировать положительные установки на здоровый образ жизни; добиться осознания юношами и девушками важности  сохранения физического и психического здоровья для полноценной и качественной жизни.

ЦЕЛЬ:

«Воспитание культуры трудовой и профессиональной деятельности»

1-4 классы: сформировать у школьников стремление трудиться в коллективе, бережное отношение к материальным ценностям (вещам), ответственное отношение к учебе как основному виду деятельности; вызвать интерес к определенным профессиям.

5-7 классы: сформировать у подростков творческое отношение к труду; создать условия для самоутверждения в процессе трудовой деятельности, создания общественно полезных продуктов; сформировать профессиональные интересы и готовность к выбору профессии.

8-11 классы: сформировать у старшеклассников профессиональные трудовые умения; создать условия для начальной профессиональной подготовки.

ЦЕЛЬ:

«Воспитание культуры самопознания и саморегуляции личности»

1-4 классы: расширить сферу представлений детей о себе как о личности; организовать поведенческую и коммуникативную рефлексию; сформировать систему межличностных отношений, интерес к внутреннему миру человека (в том числе к собственному); начать формирование самооценки и уровня притязаний, осознанного отношения к себе, к окружающим людям, событиям; сформировать мотивы достижения успехов и избегания неудач.

5-7 классы: расширить психологические знания учащихся, психологический опыт, развить чувства сопричастности к коллективу и социальным ценностям; помочь в приобретении опыта творческой деятельности, самопознания и самовоспитания; повысить познавательную и творческую активность школьников; сформировать систему личностных ценностей, отношения к себе как к личности, способной к саморазвитию и самосовершенствованию. 

8-11 классы: добиться освоения старшеклассниками базовых компонентов психологической культуры; сформировать нравственное самосознание; актуализировать творческие ресурсы выпускников; помочь в освоении психологических основ профессиональных взаимоотношений; расширить опыт самоисследования, выработать методы и приемы самосовершенствования.

ЦЕЛЬ:

«Воспитание семейно-бытовой и досуговой культуры личности»

1-4 классы: помочь школьникам в осознании базовых признаков и социальных норм мужественности и женственности; показать ролевые модели своего пола; вызвать у ребенка стремление быть лучшим мальчиком или девочкой; организовать формирование отношений между полами,  дружбы и сотрудничества между мальчиками и девочками, создать условия для приобретения детьми умений и навыков ведения домашнего хозяйства, бюджета, ухода за маленькими детьми, больными, престарелыми и родственниками; воспитывать уважение к родителям и старшему поколению; сформировать личностные качества, способствующие содержательному проведению свободного времени, сохранению и укреплению здоровья.

5-7 классы: организовать работу по гендерному познанию, освоению и реализации соответствующих ролей и стереотипов; помочь совместно с родителями установлению доверительных отношений с родителем своего пола; уделить повышенное внимание проблемам дружбы, любви, верности, измены, будущей семейной жизни; сформировать осознанную потребность в культурно-досуговой и физкультурно-оздоровительной деятельности, развивать поисковую и творческо-экспериментальную  активность.

8-11 классы: помочь старшеклассникам в выстраивании собственного гендерного профиля личности; сформировать критическое отношение  к гендерным стереотипам и всем проявлениям дискриминации по половому признаку, стремление к достижению взаимопонимания с представителями обоего пола; формировать убеждение, что создание своей будущей семьи является одним из элементов жизненного самоопределения; завершить формирование представлений о добрачных отношениях, супружеской верности и ответственности, обязанностях по воспитанию детей; помочь выработке индивидуального стиля досуга, приобретения опыта организации свободного времени; сформировать культуру проведения свободного времени. 

Примечание: 

Указанные цели и задачи сформированы на основании Концепции непрерывного воспитания детей и учащейся молодежи в Республике Беларусь на 2006-2010 годы. Более частные задачи могут быть определены в соответствии с особенностями класса, на основании выводов, сделанных в анализе воспитательной работы

ВОСПИТАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА

«ВОКРУГ ТЕБЯ - МИР,,,*

Данная программа создавалась как обобщение и систематизация опыта воспитательной работы учителя с использованием эффективности педагогических технологий.

Содержание программы охватывает проблемы патриотического, гражданского и нравственного воспитания, формирования культуры поведения, навыков экологической деятельности, самообслуживания, творчества и т.д. По мере перехода учащихся из класса в класс содержание воспитательной работы все более углубляется и расширяется.

В программе представлены разнообразные формы и методы воспитательной работы. Это классные часы, практические занятия, деловые и ролевые игры, практикумы, эстетические беседы, диспуты и дискуссии, встречи с интересными людьми, акции, аукционы, творческие мастерские, экскурсии, походы, анализы художественных произведений, сочинения и т.д.

Изучение произведений литературы разных народов и разных временных периодов - неотъемлемая часть содержания программы. Необходимо подвести детей к осознанию того, что литература любого народа, любых времен всегда стремилась говорить о нравственных ценностях как о наивысшей форме, организующей жизнь человека и человеческого общества.

Слова «сочувствие», «сострадание», «сопереживание», «гуманизм», «сотрудничество» должны прочно войти в сознание воспитанников, стать неотъемлемой ча¬стью их души, неотъемлемой составляющей их жизни.

Разумеется, возможно использование и других форм, предлагаемый перечень ни в коей мере не является исчерпывающим.

Основные идеи, нашедшие отражение в программе, можно сформулировать следующим образом:


в программе воспитательной работы должны быть представлены все стороны человеческой культуры;


воспитание личности ребенка на достижениях мировой и отечественной художественной культуры, поднимающие вопросы нравственности;


программа ориентирована на воспитание людей совестливых, порядочных, уважающих жизнь и мнение других людей, ценящих человеческое достоинство в себе и других, способных самостоятельно и творчески решать поставленные задачи и противостоять злу, не способных к аморальным поступкам, живущих достойно и счастливо;


содержание программы должно соответствовать интересам, потребностям, возможностям возрастного и индивидуального развития ребенка;


содержание программы должно ориентироваться на региональные особенности и социальную обстановку.

При составлении программы учитывались естественные  потребности:

1. Потребность в творческой деятельности по принципу: воспитывает не деятельность, а опыт. В основе - педагогическое кредо: жизненный опыт ребенка должен быть успешен.

2. Потребность быть здоровым. Быть здоровым - значит чувствовать себя защищенным, сильным, способным к саморазвитию, устремленным в будущее, полнее и глубже чувствовать жизнь, переживать радость, счастье. В основе - народная мудрость: в здоровом теле - здоровый дух. 

3. Потребность в защищенности и безопасности. Ребенку в любом возрасте необходим психологический комфорт, чувство внутренней свободы, здоровье и гармония окружающего мира.

4. Потребность в уважении, в признании, в необходимом социальном статусе. В основе - правило: помни — каждый человек уникален и неповторим. Человек, не научившийся уважать себя, любить себя, никогда не будет уважать и любить окружающих. Из отношения к себе вырастает чувство собственного достоинства. Л.С. Выготский говорил: «Через других мы становимся собой». Формула нравственного поведения: если ты хочешь, чтобы уважали тебя, необходимо научиться уважать других.

5. Потребность в смысле жизни. Смысл жизни - источник «СА-Мости», внутренней свободы. В. Франклин писал: «Смысл жизни нельзя дать, его можно только найти  Самому   Собственным трудом и усилиями».

6.
Потребность в самореализации. В основе - задача индивида: познать себя, познать возможности среды, условий, его окружающих, определить свое  призвание.  Способность  к самореализации - важнейший признак личности, так как это творческая деятельность человека. Д.Б. Эльконин писал: «Каждая личность способна к практически неограниченному духовному развитию...».

7.
Потребность в удовольствии, наслаждении. Жизнь - вещь самая ценная, и необходимо научиться ощущать ее прелести. Научиться быть счастливым, наслаждаться красотой природы, неба, находить удовольствие в работе, отдыхе, в общении с друзьями... Важно, чтобы простейшие чувства были наполнены социально значимым содержанием. Воспитание здесь - это воспитание чувств, развитие эмоционально-чувственной сферы, научение находить удовольствие в нравственном поведении, обогащение воспитанника культурно-этическим опытом. Эмоции, чувства - важнейшие внутренние стимулы личности к активности, творчеству, успеху.

В основу программы положены следующие педагогические принципы и  подходы: 

1.  Принцип природосообразности. Принимать ребенка таким, каков он есть. Природа сильнее, чем воспитание. Природа - корни, воспитание - крона. Все дети талантливы, только талант у каждого свой, и его надо найти. Не бороться с природой ребенка, не переделывать, а развивать то, что уже есть, выращивать то, чего пока нет.

2, Принцип целостности учебно-воспитательного процесса. Целостно все: образ окружающего мира, образ себя, урочная и внеурочная деятельность и т.д. Нельзя делить мир на уроки литературы, алгебры, физики, химии...

5.
Принцип сотрудничества. Работа строится на отношениях партнерства, уважения, доверия.

4 Деятельностный подход. В деятельности изменяются, укрепляются отношения между воспитанниками, меняется отношение к самому себе - растет самоуважение.

5. Личностно-ориентированный подход. Уважение личности ребенка, его индивидуальности, бережное отношение к его мыслям, чувствам, ожиданиям, к его духовной жизни, к мотивам его поведения.

6.
Возрастной подход. Подростковый возраст - период самоутверждения, юношеский - самоопределения, поиска ценностей, углубленного и пристального вглядывания в себя.

На первом этапе (5-й класс) реализуется: 

1.
потребность быть здоровым; 

2.
потребность в удовольствии и наслаждении.


На втором этапе (6-й класс) реализуется:

1.
потребность быть здоровым; 

2.
потребность в удовольствии и наслаждении;

3.
потребность  в защите и безопасности;

4.
потребность в творчестве;

5.
потребность в смысле жизни.


На третьем этапе (7-й класс) реализуется:

1.
потребность быть здоровым;

2.
потребность в удовольствии и наслаждении;

3.
потребность в защите и безопасности;

4.
потребность в творчестве;

5.
потребность в смысле жизни;

6.
потребность в уважении, признании, в необходимом социальном статусе.


На четвертом этапе (8 класс) реализуется:

1.
 потребность быть здоровым;

2.
потребность  в удовольствии  и наслаждении;

3.
 потребность  в защите  и  безопасности;

4.
 потребность в творчестве;

5.
потребность в смысле жизни;

6.
потребность в уважении, признании, в необходимом социальном статусе;

7.
потребность в самореализации. 


Программа реализуется в классном коллективе в условиях воспитательной системы школы, ориентированной на духовно-нравственное воспитание средствами искусств.

Работа по программе требует творческого подхода, знания возрастных особенностей и психологии детей, владения различными методами педагогической диагностики, огромной эрудиции и культуры. Безусловно, программа требует коррекции, дополнения, постоянного обновления и обогащения материалами.

Основной целью данной программы является: «Воспитание нравственной личности, духовно богатой, внутренне свободной, способной строить жизнь, достойную Человека, умеющей быть счастливой и нести счастье людям».

Задачи:


формирование ценностно-ориентированной личности; 


формирование представления о важности и необходимости соблюдения в мире людей общечеловеческих, гуманных, нравственных, справедливых законов и норм;


формирование представлений о том, что нравственные ценности - наивысшая  форма, организующая жизнь человеческого общества;


формирование устойчивого интереса к знаниям, способности к самообразованию;


оказание помощи ученикам в открытии для себя большого многогранного и неоднозначного мира, окружающего их, научение их в этом мире быть счастливыми.

Модель выпускника

в контексте программы «Вокруг тебя – мир…»

1.
Знает свои «корни».

2.
Уважительно относится к старшим.

3.
Уважительно относится к себе и ко всем окружающим людям.

4.
Умеет жить настоящей полноценной жизнью, вести достойный образ жизни.

5.
Умеет понимать других людей и готов помочь любому человеку, если он в этом нуждается.

6.
Готов к деятельному состраданию и сочувствию к страданиям других.

7.
Умеет быть гуманным ко всему живому.

8.
Умеет быть культурным и нести культуру людям, стремится к знаниям.

9.
Умеет отвечать за свои поступки и слова.

10.
 Его слова не расходятся с делом. Он красив в делах и поступках, внешне и внутренне.

11.
 Умеет отвечать за то, что происходит вокруг, не умеет быть равнодушным.

12.
 Умеет сказать «нет» боли, угрозе жизни, унижению достоинства, физическим и нравственным страданиям, всем людским порокам, варварству и вандализму, любым формам насилия.

13.
 Умеет уважительно относиться к культурным ценностям, воспринимать положительный опыт, накопленный человечеством.

14.
 Умеет сохранять чувство собственного достоинства в любой ситуации, способен к переосмыслению своего поведения, обдуманному совершению поступков.

15.
 Соблюдает правила и нормы человеческого сосуществования.

16.
Умеет жить в гармони с окружающим миром.

17.
Умеет вершить «чудеса» своими руками, а не ждать чуда со стороны.

18.
Несет тепло и радость людям, делает их счастливыми!

Диагностика эффективности 

воспитательного процесса в контексте 

программы «Вокруг тебя – мир»

Диагностика эффективности воспитательного процесса отслеживается при помощи следующих диагностик: 

методика «Я - позиция»; 

методика А.Н.Лутошкина «Оценка жизнедеятельности коллектива»;

методика «Изучение сплоченности коллектива»;

методика А.Н.Лутошкина «Самооценка коллектива через эмоционально-символические аналогии» (СКЭСА).

УЧЕНИК ПРИХОДИТ В ПЯТЫЙ КЛАСС

(к вопросу о планировании классных часов)


Именно это время психологи считают одним из самых сложных в школьной жизни: ученик отправляется от «мамы-учительницы» в опасное плавание по средней школе, то и дело встречая на пути новое, ещё неизведанное. Он из старшего на своем этаже превращается опять в маленького, а вокруг манят и зовут разного рода соблазны. Привычного же постоянного и пристального контроля нет: новый классный руководитель, новые учителя, новые требования, новые предметы, новые отношения…

1 блок – «Какой я?»

Здесь можно рассмотреть такие моменты:

1.
мой темперамент

2.
мой характер

3.
мои способности и самооценка

4.
мои интересы.

2 блок – «Я и моя семья»


Очень важную роль в формировании личности ребенка играет семья. Поэтому данные беседы помогут не только ученику, но и классному руководителю узнать больше о семьях своих учеников:

1.
моя родословная

2.
работа моих родителей

3.
семейные традиции

4.
мой дом – моя крепость.

3 блок – «Я и мои сверстники»

1.
мои друзья. Что такое настоящая дружба?

2.
Я – ученик. Как добиться успехов в учебе?

3.
конфликты

4.
общение.

4 блок – «Я в обществе»

1.
я – патриот

2.
что значит быть культурным? Моя культура

3.
моя будущая профессия

4.
мое место в обществе. Что я могу сделать для других?


Тематика бесед может варьироваться в зависимости от особенностей детского коллектива.


В этот период очень важно правильно спланировать тематику классных часов, которые помогли бы ученику войти в новый для него мир.


В каждой школе часть классных часов отводится на беседы по технике безопасности, профилактике вредных привычек и другие обязательные вопросы. но тем не менее, планирование основной части бесед зависит от классного руководителя. На классных часах мало уделяется внимания самому ребенку, его особенностям; к тому же дети зачастую сами о себе знают мало. Поэтому необходимо заняться изучением самих детей.

РЕКОМЕНДАЦИИ  КЛАССНОМУ РУКОВОДИТЕЛЮ

ПО СОСТАВЛЕНИЮ ПСИХОЛОГИЧЕСКОЙ

ХАРАКТЕРИСТИКИ КЛАССА

На практике каждый классный руководитель часто сталкивается с задачей составления психологической характеристики класса. Если в школе есть педагог-психолог, то вопрос решён. А если нет? Предлагаем вам вариант такой характеристики.

1.
Поло-возрастной состав класса.

2.
Особенности детского коллектива:

2.1.
Отношение класса к учебной деятельности (мотивы обучения):

•
количество неуспевающих учащихся;

•
причины школьной неуспешности;

•
меры педагогического влияния, принимаемые для повышения уровня учебной работы, их результативность.

2.2.
Социально-психологический климат в классе:

•
стиль межличностных отношений в классе;

•
степень сплочённости, взаимопомощи в детском коллективе;

•
неформальное лидерство в классе (классный актив);

•
учащиеся, отверженные в детском коллективе;

•
причины дезадаптации;

•
круг коллективных интересов;

•
система основных общественных поручений учащихся (постоянных и периодических);

•
отношение к общешкольным делам и общественным поручениям.

3. Характеристика детей с отклонениями в поведении:

•
учащиеся с низкой дисциплиной, посещаемостью; причины;

•
учащиеся с трудностями в общении (замкнутость, агрессивность, гиперподвижность, повышенная тревожность, конфликтность в отношениях со сверстниками, депрессивность); причины дезадаптации;

•
неполные, многодетные, материально необеспеченные семьи;

•
дети с ослабленным физическим здоровьем, серьёзными хроническими заболеваниями, задержкой психического развития;

•
меры, принимаемые классным руководителем по работе с. детьми, имеющими отклонения в поведении, их результативность.

4. Стиль отношений классного руководителя с детским коллективом.

Трудности в воспитательной и организационной работе с классом, родителями учащихся.

СХЕМА АНАЛИЗА

ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ

С КЛАССНЫМ КОЛЛЕКТИВОМ

I.
Краткая характеристика коллектива и отдельных учащихся;

—общие сведения об учащихся и их семьях;

—общественная и познавательная активность учащихся;

—
ответственность за общее дело;

—
самодисциплина;

—
умение преодолевать возникающие трудности;

—
культура и благородство поведения в школе и вне ее;

—
трудолюбие;

—
уважение к закону.

II.
 Воспитательные цели и задачи, поставленные в прошлом году (причины невыполнения тех или иных из них).

III.
 Содержание воспитания: какие формировались привычки, способы мышления, знания, умения, навыки и т.д.

IV.
 Использованные формы воспитательной работы (классные часы, собрания, экскурсии, коллективные творческие дела и т.д.).

V.
 Использованные методы (личный пример, убеждение, требование, стимулирование, поручение, беседа, разъяснение, игра, соревнование, постановка перспективы, упражнение и приучение и т.д.)

VI.

Условия воспитания:

—внутришкольные (санитарно-бытовые, гигиенические, эстетические); 

—внешние (природная среда, социально-культурная среда, ценности)

VII.
 Средства воспитания:

—
детский воспитательный коллектив (уровень сплоченности, сформированность общественного мнения, традиции; наличие лидеров, неформальных групп общения, изолированных учащихся);

—
развитие ученического самоуправления (эффективность).

VIII. Анализ результативности индивидуальной воспитательной работы:

1)
 с педагогически запущенными детьми (количество состоящих на учете, снятых с учета, причины постановки на учет, характеристика методов и приемов, использованных в работе);

2)
 с детьми, не проявляющими заинтересованности в учебе;

3)
 с одаренными учащимися.

IX. Работа с педагогическим коллективом:

- предъявление единых педагогических требований к школьникам;

- уровень воспитания учащихся в учебном процессе;

- участие педагогов во внеурочной и внеклассной воспитательной работе;

- взаимодействие с руководителями кружков, секций; 

- взаимосвязь с педагогом-организатором микрорайона.

X.
Работа с родителями и общественностью:

—
степень налаженности взаимодействия с семьей (единство позиций, требований);

—
тематика родительских собраний, их результативность.

XI.
Результат воспитательной работы:


уровень воспитанности;


расхождение целей и реальных результатов, причины;


динамика изменения уровня воспитанности.

XII. Приложения: карта здоровья класса, карта воспитанности:


система взаимоотношений (учитель — ученик, учитель — учитель, ученик — ученик, учитель — родители, учитель - администрация);


 детский воспитательный коллектив (сформированность общественного мнения, традиции);


развитие ученического самоуправления.

XIII.
Вопросы, помогающие сделать выводы о проведенной работе в течение учебного года:

1.
Какова степень влияния всех условий и факторов на воспитание и какие выявлены причинно-следственные связи (какие условия и факторы сработали, (причина), какие нет (причина))?

2.
Какова результативность работы с педагогическим коллективом: (методической и инструктивной работы; индивидуальной работы и посещений открытых мероприятий; работы с руководителями кружков, секций, клубов и других объединений)?

3.
Наличие инноваций.

4.
Как использовался в воспитательной работе научный потенциал?

5.
Каков результат воспитательной работы школы (уровень воспитанности учащихся). Проявляется в учебных результатах и в отношении детей к общечеловеческим ценностям (Земля, Отечество, Семья, Труд, Знания, Культура, Мир, Человек)?

XIV.
Задачи на новый учебный год.

ПРОГРАММА 

«ВОЗВРАЩЕНИЕ К ИСТОКАМ»

1. «Мы все родом из детства». 5 класс.

1.
«Рождение» - дать ребятам понимание первой и главной ценности - я родился! Я дышу, вижу, ощущаю, слышу, чувствую, понимаю, живу на земле Беларуси. Моя жизнь уникальна и неповторима. Я сам могу сделать мою жизнь интересной, умной, увлекательной.

Помочь ребятам не только осмыслить все это, но и научить, как это можно сделать - жить с интересом к собственной жизни, к жизни окружающих тебя людей и ко всему, что есть на свете.

В диалогах, беседах с ребятами, в их сочинениях-размышлениях, наблюдениях, играх, в накапливании ими жизненного опыта помогают книги-воспоминания о собственном детстве Л.Н.Толстого, А.Н.Толстого, Марины и Анастасии Цветаевых, И.Шлемова, В.Набокова, ВАстафьева, а так же воспоминания их бабушек, дедушек, мам и пап.


2. «Самые дорогие мои люди - мама и папа».

Предварительная работа - беседы с ребятами об их родителях, о них, кто подарил им самое дорогое - жизнь.

Сочинения ребят: «Моя мама - самая, самая...», «Чему я учусь у папы».

Дети готовят для своих родителей сюрпризы, ужин, стенгазету «Признанье в любви», кроссворды «О папе и маме», подарки и т.д. Разговор с детьми пройдет о материнской безграничной любви, о заботливом мужестве отца, о понимании друг друга, о том, как научиться делить радость и печаль близких людей, устраивать праздники для них, делать им презенты, поздравлять с днем рождения и с Новым годом. Ребята делятся опытом, как они это делают, как помогают родителям, как стараются их не огорчать. Вечер заканчивается праздником, который устроили юные хозяева дома родителям.

3. «Мой дом родной».


Цель: дать детям возможность почувствовать уют, теплоту, надежность их родного дома, его неповторимый, особенный уклад и мир. Его удивительную «душу», радость праздников в нем, «одушевленность» вещей, душевную близость обитателей дома, их умение и мастерство, радушие и гостеприимство. Надо, чтобы каждый ребенок понял: я сам творец моего дома, чистоты, уюта и спокойствия в нем.


Разговору «Каким будет мой дом» помогут сочинения ребят «Что я больше всего люблю в мое доме и что мне хочется переделать в нем».


4.
«Мои игрушки - мой особый мир».


Всем известно, что игрушки в жизни детей имеют огромное воспитательное значение. Играя, они познают мир, учатся общению, исполняют множество жизненных ролей - пап, мам, дедушек, бабушек, врачей, учителей, строителей и т.д. Но у игрушек есть еще и особое «звучание», - они становятся дорогими и близкими друзьями детей и даже уходят с ними во взрослый мир.


Вначале, конечно, индивидуальные беседы с каждым ребенком о его игрушках, затем сочинения, стихи «Моя любимая игрушка», а потом посиделки «Ты и я». На посиделках «Мои любимые игрушки» можно устроить конкурсы на самую интересную сказку-историю с детективным сюжетом, с приключениями, исчезновениями, похищениями. А герои - игрушки. Что-то должно быть приготовлено дома, остальное - импровизация детей. В конце посиделок рассказы и стихи детей и родителей о своих любимых игрушках.


5.
«Книги, которые я люблю».


Невозможно переоценить значение книг в жизни каждого человека, но к сожалению, ребята сейчас читают все меньше и меньше. Это большая потеря. Наша задача - учить детей читать книги. В беседах, разговорах с ними помочь детям найти «своих» писателей и поэтов, порекомендовать талантливые, умные книги, разобраться в них, осмыслить и понять, пропустить через сердце и душу.


Общение с книгой многогранно, здесь каждый работает по-своему. Главное, чтобы дети обязательно «нашли» своих писателей и поэтов, свои книги, своих героев, которые бы восхищали их, стали близкими и дорогими, делали сердце добрым, а душу мудрой. Великолепно, если у ребят появится желание иметь собственную библиотеку.


«Сочинения-размышления»: 

«Мой любимый поэт»,

«Герой, который меня восхищает».

Вечер «Книги моей библиотеки».


Он проводится в доме ученика, у которого есть библиотека. Здесь могут быть инсценировки, конкурсы, стихи, герои книг и т.д.

6. «Мои друзья» .


Прежде всего - индивидуальные беседы с каждым о дружбе, о друзьях. Затем сочинения-размышления «Кого можно считать другом (подругой)», «Мой первый друг, мой друг бесценный».


В ней принимают участие ребята и взрослые - папа, мама, бабушка, сестры, братья. В разговоре выясняются вопросы: что такое дружба, можно считать настоящим другом, могу ли я быть другом? Приводятся примеры из фильмов и т.д. Читаются стихи поэтов и свои о друзьях, дружбе. Дискуссию ведет классный воспитатель или студент-практикант, или кто-то из родителей.


7. «Дай. друг, на счастье лапу мне».


Предварительное выяснение, у кого из ребят дома есть какие-то животные, беседы о них с ребятами. Затем сочинение (любой жанр - рассказы, сказки, поэма, стихи) о своем любимце. Экскурсии в клуб юных собаководов, в клуб юннатов Дома детского творчества.


Посиделки «Ты и я» в доме ребенка, где есть животные - собака, кошка, птицы, рыбы. Рассказы ребят о своих любимцах, чтение рассказов, стихов о животных, рассказы родителей. На посиделки можно пригласить врача-ветеринара с советами по уходу за животными. Ребята делятся опытом воспитания и дрессировки своих маленьких друзей.


8. «Мир вокруг  меня».


Вечеру «Ты и я» предшествует большая работа: путешествия в природу (лес, заречный парк), экскурсии по городу (интересные места, музеи, памятники архитектуры), встречи с интересными людьми - нашими земляками.


Вечер «Мое открытие мира» - разговор-беседа с ребятами о самом интересном, удивительном, что их окружает. Рассказы ребят: мой дом, мой (вор, моя улица, мой город, талантливые люди моего города, природа моего края, т.е. все то, что ребята узнали, разглядели, прочитали, прочувствовали, поняли.


9. «Самый добрый человек на земле».

Предварительная беседа с ребятами о их бабушках, дедушках. Со-мнения ребят: «Моя дорогая бабушка», «Мой мудрый дед».


Посиделки. «А мне повезло: у меня есть...(бабушка, дед)».

Вечер-встреча с бабушками и дедушками. Чай, пироги, торты, свечи, уют. Воспоминания бабушек и дедов о чем-то интересном, удивительном в их жизни, какие-то забавные случаи.


Выставка поделок бабушек и дедушек: вязание, вышивки, кружева, изделия из дерева, картины, фотографии и т.д. Дети рассказывают о своих бабушках и дедах тепло и душевно, с гордостью и восхищением.


Вечер заканчивается общим концертом бабушек, дедушек и детей – «Кто во что горазд».


10. «Мои увлечения».


Беседы с каждым ребенком о его увлечениях: музыкой, танцами, компьютером, вырезанием, выжиганием, поэзией, пением, гитарой, рисованием и т.д.

Сочинение-откровение «Мне нравится».

Посиделки «Я вам спою, расскажу, покажу...»


Выставка работ детей: рисунки, фотографии, вязание, изобретения, стихи, рассказы ребят о своих увлечениях, о том, как это интересно и занимательно чему-то учиться и что-то делать. Посиделки заканчиваются концертом ребят, умеющих петь, читать стихи, играть на разных инструментах, танцевать и т.д.

В конце года выпускается рукописный журнал «О детство! Ковш душевной глуби!». В него войдут  все лучшие сочинения ребят, их стихи, фотографии, рисунки.

2. «Тепло родного очага». 6 класс

Семейный клуб «Ты и я» проводится в доме у ребят. 

Цель: способствовать тому, чтобы семья снова стала величайшей нравственной ценностью, чтобы появилось у детей чувство рода, ответственности за свою фамилию, гордость за свою родословную. Вовлекаем родителей в чтение, в совместную творческую деятельность. 

Работа ведется по темам:

1. «Моя родословная».

Современный поиск - открытия и находки - детей и родителей, создание истории своей семьи по документам, фотографиям, реликвиям, воспоминаниям родных и близких.

Вместе с родителями создается свое генеалогическое древо. Пусть в этом помогут бабушки и дедушки.

Сочинение на тему «Моя родословная» или «Расскажу вам о...».

Создание большой классной рукописной книги, которая побывает в каждой семье и где каждая семья нарисует свое «древо жизни» и напишет свою родословную. Здесь будут реабилитированы имена родных, незаслуженно раскулаченных, сосланных, расстрелянных, узников концлагерей, участников ВОВ. Здесь возникнут имена народных мастеров и умельцев, людей талантливых, одаренных.

2. «История в моем доме».

Цель: совместный поиск детей и родителей, бабушек и дедов семейных реликвий - старинных вещей, изделий, фотографий. Рассказы, воспоминания о том, как они появились в доме.

Сочинения ребят любого жанра - стихи, повести, рассказы, былины, сказки о старинных вещах. Тема: «Тайны бабушкиного сундука».

Создание общей классной рукописной книги «История в моем доме», куда войдут лучшие сочинения ребят, их рисунки, фотографии реликвий.

Общий праздник «История в моем доме» с выставкой семейных реликвий, рассказов и сказок о них. Все овеяно таинственной стариной - историей. Пригласить деда или бабушку – мастеров своего дела.

3. «Добрые традиции моего дома».

Цель: знакомить детей на встречах с добрыми традициями и обычаями семей: «Как мы встречаем Новый год», «В ночь под Рождество», «Дни рождения в нашем доме», «Масленица».

Здесь будут и бабушкины пироги горячие, и мамин «фирменный» торт и папины умелые руки. И то, чем богата духовно семья.

Ребята почувствуют «особый дух дома», взаимоотношения в семье, научатся чему-то доброму и тому, что умеют делать родители и бабушка с дедушкой.

4. Итоговый праздник вместе с родителями. «Папа, мама и я».

Организовать выставку разных работ детей и родителей, родословных, семейных реликвий, ребячьих сочинений, общий концерт и провести «Звездный час» или какие-то другие конкурсы с командами детей и родителей.

3. «Гродненский край – моя Родина». 7 класс.

Цель: помочь ребятам понять очарование края, где они родились и растут, его природу, узнать его историю, памятники культуры, песни, сказки, поговорки, узнать его замечательных людей, писателей, певцов, поэтов, художников, мастеров-умельцев, почувствовать неповторимое своеобразие нашего города (деревни). 

Темы встреч, игр, бесед в клубе, экскурсий, путешествий:

1. «История моего края»

Кто мы? Откуда родом?

Предварительная работа. Темы докладов:

«Моя земля в XIV веке», «Памятники культуры моей Родины», «Наши промыслы», «Писатели и поэты моей Родины».

Экскурсии в краеведческий музей.

«Звездный час» - конкурсы на лучшего знатока своего края.

2. «Народные промыслы»

Исследовательская работа.

Вечер «Звездный час» - знатоки народных промыслов.

3. «Белорусская игрушка».

Исследовательская работа. Темы докладов, разговоров, бесед:

«История игрушки», «Мастера игрушки», «Игрушка сегодня».

Экскурсии в мастерские игрушки, на выставки.

Выставка игрушки.

Конкурс на лучший рассказ или сказку «Моя игрушка».

Инсценировки сказок.

4. «Народные мастера».

Экскурсия в краеведческий музей.

Исследовательская работа. Тема: «Белорусские народные умельцы».

Вечера «Рождество», «Новый год», «Масленица», «Весна красна», «Лето – праздник в весеннем березовом лесу».

5. Художники, композиторы Беларуси.

Подготовительная работа. Темы: «Белорусские песни», «Пословицы и поговорки», «Сказки», «Диалект», «Нечистая сила в белорусском фольклоре».

Вечер «Мы – белорусы».

«Звездный час» - знатоки белорусских поговорок, пословиц, плясок, сказок и песен. Песни в исполнении школьников.

6. «Мой край родной, тебе мое сердце».

Рассказ о родном крае, инсценирование сказок, песен.

«Звездный час» - знатоки своего края.

4. Путь к себе. 8 класс.

Кто я такой? Каким быть?

 «Жить – это постепенно рождаться. Было бы слишком просто заимствовать готовую душу» 

Сент-Экзюпери.

Подростки часто комплексуют: не уверены в себе, в своих возможностях, способностях, они не умеют общаться, свободно высказывать свое мнение, отстаивать свою точку зрения, слушать и слышать другого.

Отсюда возникает множество задач: 

•
развитие индивидуальных способностей школьников с глубоким пониманием ими своей неповторимости и одаренности;

•
помочь каждому открыть себя, реализовать заложенные природой способности и таланты;

•
помочь ребенку стать свободным человеком, снять с него страх быть непонятым, непризнанным, создавая «Ситуацию успеха» каждому;

•
развивать творческие способности, чтобы каждый попробовал свои силы в разных областях творческой деятельности;

•
нацеливать ребят на выбор своего жизненного пути, своей профессии.

Темы встреч, диспутов, сочинений, игр и бесед в клубе: откровение «Что я умею, что знаю, чем я интересен...».

Создать в клубе атмосферу уюта, искренности, откровенности, юмора и той особой душевности, когда чувствуешь, что тебя слышат и понимают. Здесь будут звучать и рассказы ребят о себе, и показ своих умений, своих талантов и способностей, и выставка изделий ребят, и разговор «Чем я интересен, чем интересен ты?».

Нужно заранее дать ребятам задание: подумать, чем интересны их любимые поэты, писатели, художники, певцы, артисты, их родные и друзья. Важно чтобы ребята поняли друг друга, почувствовали неповторимость, незаурядность других и свою собственную, чтобы они научились друг у друга чему-то новому, полезному.

1. Вечер-размышление «Какого человека можно считать воспитанным?»

Диалог-размышление ведется по восьми пунктам, которые выработал А.П.Чехов.

Воспитанные люди:


Уважают человеческую личность.


Они сострадательны.


Они уважают чужую собственность.


Они чистосердечны и боятся лжи, как огня.


Они не унижают себя с той целью, чтобы вызвать в другом сочувствие.


Они не суетны.


Если имеют в себе талант, то уважают его.


Они воспитывают в себе эстетику.

Вначале необходимо выяснить мнение ребят по каждому пункту, прийти к какому-то мнению, а потом узнать мнение самого Антона Павловича Чехова.

А в конце вечера мини-сочинение на тему «Что мне нужно изменить в себе, чтобы люди считали меня воспитанным человеком».

2. Вечер-дискуссия в клубе. "Каждый ли человек может сбыться?"

Вопросы для предварительного размышления ребят:


Что есть человек?


Как ты общаешься с собой?


Что значит - уважать свой талант?


Трудно ли быть добрым?


Что значит - быть неискренним?


Какие главные заповеди творческой личности?


Что значат слова: «не позволяй душе лениться?»


Для чего ты читаешь?


Считаешь ли ты образованность одним из главных качеств человека?


Какие люди тебе нравятся?


С каким человеком тебе интересно? 


Важно ли хорошо выглядеть внешне?

Это дискуссия о том, кого считать современным человеком. Что для этого нужно? Как работать над собой - над своей душой, образованием, воспитанием, как «по капле выдавливать из себя раба», как одеваться причесываться, говорить, общаться.

А что, если ты по-настоящему талантлив? Как открыть и найти себя?

В беседе могут звучать афоризмы, стихи, песни по заданной теме: «Надо быть ясным умственно, чистым нравственно и опрятным физически» - А.П.Чехов

«Не терять время зря: Это материал, из которого соткана жизнь» Дж.Лондон

«Отрочество- это беспокойство. Вдруг я не такой, как все?» 

И у нас: «Вдруг я такой, как все?!» - Е.Винокуров

Народные пословицы и поговорки:

«Не стреляй в свое будущее из пистолета - будущее выстрелит в тебя из пушки».

«Лень и безделье подобны преступлению».

«Если не согнулся, когда был прутиком, не согнешься, когда станешь палкой».

«В праздном мозгу находит себе дело дьявол». «По плоду узнают дерево». «Тяжело в учении - легко в бою». «Лучше плакать в детстве, чем в старости».

3. Вечер «Моя биография» - эссе в юмористическом ключе

Домашнее задание: каждый пишет свою биографию. Это может быть рассказ, повесть, роман, поэма, фотоальбом, родословная, летопись, сказ и т.д., но обязательно в юмористическом ключе. Относиться к себе с юмором, несколько цинично, но сохраняя собственное достоинство, может только умный человек. 14 лет! Пришло время оглянуться на себя, посмотреть на себя со стороны с добрым юмором и рассказать о себе с позиции этих 14-ти прожитых лет, что-то пересмотреть, переосмыслить, переоценить в себе.

Вот одна из автобиографий.

«... Когда же юности мятежной ...»

(Стилизация поэмы А.Пушкина «Евгений Онегин»)

Родился я в краю далеком
.

На берегу большой реки.


Я сам сейчас не помню точно 

В капусте, говорят, нашли.

Родитель мой – дитя застоя, 

Окончив лучший ВУЗ страны, 

В Сибирь, женившись из Москвы

Уехал коммунизму строить,

Не знаю, честно говоря, 

Уехал он, наверно, зря…

Madame за мною не ходила,

Её отец мне заменял,

Но в детский сад me mere водила,

Где я мужал и подрастал.

Я был не робкого десятка -

Смышлен, упитан, но порядком

Шалун, игрун, немного плут,

И в год я весил ровно пуд.

Не мысля гордый свет забавить,

Я мог уже к пяти годам

Читать, хотя и по складам,

И к двум четыре мог прибавить

Пять лет прожил в Сибири я,

Но вреден Север для меня.

Когда же юности мятежной

Пришла счастливая пора,

Пора  надежд и грусти нежной,

Решил я взяться за дела.

Оставив мысли о свободе,

Острижен по последней моде,

Всех эрудицией потряс

И был зачислен в первый класс.

Политика не в моде ныне,

Но если правду вам сказать, 

Сумел я пионером стать, 

Но не остался им поныне. 

Презрев чины, награды, блат, 

Я стал заядлый демократ. 

Учась прилично, благородно, 

Дожил до нынешних годов, 

Сдавал экзамен ежегодно 

И, слава Богу, жив-здоров! 

Я по-английски совершенно 

Могу сказать непринужденно 

немного, эдак слова три, 

Но ты на это не смотри! 

Зато успехов целый ряд 

Имею в спорте без сомненья, 

Заслуживает уваженья 

Добытый на лыжне разряд. 

И далее, без лишних слов, 

Вам всем привет-Иван Ребро.


 На выпускном балу каждый получит на память свою родословную с древом жизни и личную тетрадь «А помнишь…». Человеку необходимо помнить себя в детстве.

ПРАКТИЧЕСКИЕ СОВЕТЫ

ПО ОРГАНИЗАЦИИ НЕСКУЧНОЙ И ПОЛЕЗНОЙ ЖИЗНИ ШКОЛЬНИКОВ И ПЕДАГОГОВ

БЮРО ДОБРЫХ УСЛУГ

Все желающие учащиеся, ученические коллективы, творческие объединения, родители, учителя, выпускники сообщают в бюро, какую пользу они могли бы принести людям. А затем все нуждающиеся в помощи или подают заявки, или бюро предлагает помощь нуждающимся.

Чем разные люди могли бы быть полезны:


Я готов отдать игрушки, у меня их много, и я их перерос.


У нас в семье много книг и журналов, мы могли бы их подарить.


Я  могу  помогать младшеклассникам изучать английский язык или математику.


Я могу подготовить отстающих по русскому языку и истории.


У нас в семье много лишних вещей, много новых, и я могу их отдать нуждающимся.


Мы приглашаем к себе на дачу двоих ребят, которые летом остаются в городе.


У меня есть банка варенья, я хотел бы с кем-нибудь ее съесть.


Я могу помыть полы, убраться и приготовить обед для старого больного человека.


Я могу отводить детей в школу и приводить их обратно.


Я собираю группу вместе играть на гитаре.


Если ты мучаешься от одиночества, то вот тебе мой телефон.


Я могу сходить в магазин, погладить одежду, почитать книгу больному.


Мы с другом подготовили подарки и несколько художественных номеров для больных и одиноких людей.


Я могу читать книги вслух слепому человеку.


Я хочу подарить свой карманный радиоприемник тому, кому он очень нужен.


Я хотел бы с кем-нибудь меняться компьютерными программами.


Я хотел бы помогать дворнику убирать наш двор.


У нас есть старинные вещи, старая мебель и кухонная утварь, мы готовы все это отдать в школьный музей.


Я готов выделить деньги, чтобы платить стипендию хорошим ребятам, которые помогают другим.

БЛАГОТВОРИТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА

Каждый класс по желанию совместно с родителями разрабатывает благотворительную программу года. Это может быть перманентная акция поддержки детей из младшего класса, это может быть участие в реставрации церкви, это может быть уход за памятником и пост в дни поминовений, это могут быть концерты для инвалидов, рукодельные подарки для них, это может быть помощь старым одиноким людям, это могут быть занятия с отстающими.

СКАЗОЧНОЕ ПОВЕТРИЕ

(ВСЯ ШКОЛА СОЧИНЯЕТ СКАЗКИ,

ЛЕГЕНДЫ И КАРТИНКИ К СКАЗКАМ)

Если в школе есть детско-юношеское издательство как мощная форма социализации учащихся, то задача решается достаточно легко: совет по литературе отбирает лучшие сказки, объявляет победителей и готовит отобранные произведения к изданию. В других случаях отобранные иллюстрации и сами сказки умельцы художественно переписывают от руки, переплетают и делают таким образом сборник.

ЛАБОРАТОРИЯ ГУМАНИТАРНЫХ ИЗОБРЕТЕНИЙ

Всякий прохожий, свидетель, мыслитель, неудачник в учебе, гений, будущий ученый, ботаник может предложить свое видение любой социальной проблемы и ее возможное решение. Лаборатория, выслушав очередного спасителя нации, дает заключение на представленные соображения и предлагает заслушать автора на синклите (курултае, соборе, пленуме) в присутствии только желающих, а также школьного врача. Шум и споры вокруг идей и предложений можно считать нормальным явлением, в финале всегда устраивается итоговое примиряющее чаепитие. Победитель получает диплом и определенное количество баллов в соревновании умов. Набравший наибольшее количество баллов в конце года получает или венок, или аплодисменты всей школы, или свидетельство о наличии ума.

ВЫБОРЫ И ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ НОСИТЕЛЯ ТРАДИЦИЙ

Это могут быть наиболее уважаемые учащийся и учитель, которые вместе следят за тем, чтобы в школе не нарушались сложившиеся замечательные традиции: они выдвигают на награждение тех, кто играет важную роль в поддержании чести школы, они собирают информацию о выдающихся представителях школы, они тщательно собирают материалы по истории школы и занимаются их популяризацией. Выбирают их тайным голосованием все желающие, написав фамилию на листке бумаги и отправив его в прорезь урны. Кто наберет наибольшее количество голосов, тот и станет носителем традиций, и ему в торжественной обстановке будут вручены устав школы, колпак, жезл, мантия и удостоверение. Носитель традиций выбирается на все время его пребывания в школе (до ее окончания, или увольнения) и может быть отозван только в случае нарушения традиций.

КОМПЬЮТЕРНАЯ ПРЕЗЕНТАЦИЯ УЧАЩИХСЯ И ДОСТИЖЕНИЙ КЛАССА

Каждый ученик пишет художественную, юмористическую, серьезную или преувеличенную собственную биографию и помещает в свой файл (при отсутствии сайта) в компьютер, затем туда же помещаются все дела, события и достижения класса, а позже все это можно увидеть на большом экране во время презентации для учащихся других классов.

КНИЖКА-ПРОГРАММА

«ЧТО Я ДОЛЖЕН СДЕЛАТЬ, ЧТОБЫ СТАТЬ КОНКУРЕНТОСПОСОБНЫМ И УВАЖАЕМЫМ ЧЕЛОВЕКОМ»

Это не портфолио, это скорее двойная бухгалтерия. В этой книжке учащийся ставит цели и задачи на длительный период и на короткое время и затем фиксирует, что из этого вышло, что получилось, а что нет и от чего пришлось отказаться.

Перед началом заполнения книжки учащийся, классный руководитель, родители и возможно кто-то из предметников и психолог совместно обсуждают возможные направления и содержание деятельности.
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КРИТЕРИИ И УРОВНИ ЭФФЕКТИВНОСТИ

ДЕЯТЕЛЬНОСТИ КЛАССНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

№
Высокий уровень
Средний уровень
Низкий уровень

1
Обеспечение жизни и здоровья учащихся

1.1.
Классный руководитель подробно осведомлён о посещении школы учащимися класса (по уважительной и неуважительной причине), причины пропусков
Классный руководитель имеет неточные сведения о посещении школы учащимися класса (по уважительной и неуважительной причине)
Классный руководитель имеет недостаточные сведения о посещении школы учащимися класса (пропусках, опозданиях)

1.2.
Классный руководитель хорошо информирован о состоянии здоровья учащимися класса (заболевания, ограничения по здоровью), обладает официальными документами, полученными от родителей и подтверждающими заболевание учащихся. Классный руководитель систематически работает с листком здоровья в классном журнале
Классный руководитель недостаточно информирован о состоянии здоровья учащимися класса, не в полной мере обладает официальными документами, полученными от родителей и подтверждающими заболевание учащихся. Классный руководитель работает с листком здоровья в классном журнале
Классный руководитель имеет неточные сведения о посещении школы учащимися класса (пропусках, опозданиях), слабо информирован о состоянии здоровья учащихся

1.3.
Разработан и реализуется согласованный с врачом и родителями комплекс мер по охране и укреплению здоровья, вовлечение учащихся в занятия физкультурной и спортивной деятельностью. Комплекс мер предполагает дифференциацию работы по состоянию здоровья учащихся, привлечение родителей в качестве организаторов мероприятий
Разработан и реализуется комплекс мер по охране и укреплению здоровья, вовлечение учащихся в занятия физкультурной и спортивной де-ятельностью. Комплекс мер предполагает привлечение родителей в качестве организаторов мероприятий
Проводятся мероприятия по охране и укреплению здоровья, вовлечение учащихся в занятия физкультурной и спортивной деятельностью.

1.4.
Доля учащихся, охваченных горячим питанием, составляет свыше 70% (включительно) от общей численности учащихся в классе
Доля учащихся, охваченных горячим питанием, составляет 50% от общей численности учащихся в классе
Доля учащихся, охваченных горячим питанием, составляет менее 50% от общей численности учащихся в классе

1.5.
Регулярно проводятся инструктажи по технике безопасности (вводный, целевые, повторные), ведётся классный журнал по ТБ класса. Классный руководитель своевременно оформляет документацию по ТБ при организации экскурсий, походов, своевременно информирует администрацию школы о своей деятельности
Периодически проводятся инструктажи по технике безопасности, необходимая системность отсутствует, в журнале имеются замечания по ведению документации. Имеются претензии по своевременности инструктажа и информирования
Инструктажи по технике безопасности проводятся стихийно, у администрации имеются существенные претензии к классному руководителю по инструктажу учащихся по ТБ и информированию администрации по принимаемым мерам

2
Обеспечение позитивных отношений между учащимися  и между учащимися и учителями

2.1
Классный руководитель хорошо информирован о межличностных взаимоотношениях в классе (лидеры, аутсайдеры, предпочитаемые, микро-группы), строит свою работу на основе диагностики межличностных отношений
Классный руководитель информирован о межличностных взаимоотношениях в классе
Классный руководитель не имеет достаточных сведений о социально-психологичес¬кой структуре класса

2.2.
Классный руководитель хорошо информирован о характере взаимоотношений учащимися класса и ведущих в классе учителей. Классный руководитель осуществляет периодически сбор информации о характере взаимоотношений и регулирует возникающие противоречия
Классный руководитель информирован о взаимоотношениях учащимися класса и ведущих в классе учителей, однако не вмешивается в состояние дел
Классный руководитель слабо информирован о характере взаимоотношений учащихся класса и ведущих в классе учителей

2.3
Определены точные цели оптимизации психологического климата в классе. Выявлены учащиеся, имеющие проблемы в сфере межличностных отношений. Классный руководитель тесно сотрудничает с СППС школы (социальными педагогами, психологами) по выявлению и решению проблем учащихся
Цели оптимизации психологического климата в воспитательной работе с классом сформулированы нечётко. Сотрудничество со службами носит стихийный характер
Цели по оптимизации психологического климата в воспитательной работе с классом не определены. Учащиеся, имеющие проблемы в сфере межличностных отношений, не выявлены

    3
Содействие освоению школьниками программ общего и дополнительного образования

3.1
Классный руководитель детально представляет особенности содержания образования, предусмотренные учебным планом, обладает подробными сведениями о проблемах и перспективах реализации образовательной программы в ученическом классе. Разработан и реализуется комплекс мер по координации деятельности учителей-предметников, работающих в классе, и родителей. Составлен прогноз успеваемости
Классный руководитель имеет представления о содержании образования, владеет информацией о проблемах реализации образовательной программы. Проводятся мероприятия по координации деятельности учителей-предметников, работающих в классе, и родителей учащихся
Проблемы и перспективы реализации образовательной программы в ученическом классе не выявлены, деятельность учителей-предметников координируется слабо

3.2.
Разработан и реализуется комплекс мер по мониторингу успеваемости учащихся класса, согласованный с администрацией, родительским комитетом класса
 

Регулярно проводятся мероприятия по мониторингу успеваемости учащихся класса


Мероприятия по мониторингу успеваемости учащихся класса проводятся нерегулярно

3.3.
Классный руководитель содействует в разработке и реализации индивидуальных траекторий образования учащихся


Спланирована и осуществляется работа с одарёнными, с неуспевающими учащимися


Осуществляется работа с одарёнными, с неуспевающими

3.4.
Разработан и реализуется комплекс мероприятий по формированию у учащихся общеучебных умений, культуры умственных действий, обучению научной организации труда, в работу включены учителя-предметники и родители


Периодически проводятся мероприятия по обучению школьников научной организации труда


Мероприятия по обучению школьников научной организации труда проводятся стихийно

4
Осуществление патриотического, гражданско-правового воспитания, формирование социальной компетентности учащихся

4.1.
Разработан годовой цикл мероприятий, содействующих воспитанию патриотизма и гражданственности, социальной и правовой компетентности учащихся
В плане классного руководителя имеются классные часы и мероприятия, нацеленные на воспитание патриотизма и гражданственности, социальной и правовой компетентности учащихся
Классные часы и мероприятия предусматривают воспитание патриотизма и гражданственности в незначительном объёме. Мероприятия, направленные на расширение правовой компетенции учащихся, не проводятся

4.2.
Разработка и осуществление комплекса социальных практик и общественно-полезной деятельности по воспитанию патриотизма и гражданствен¬ности, социальной и правовой компетентности учащихся
Осуществление в классе социальных практик и общественно-полезной деятельности по воспитанию патриотизма и гражданственности, социальной и правовой компетентности учащихся
Осуществление в классе социальных практик и общественно-полезной деятельности

4.3.
Организация самоуправления обеспечивает формирование опыта гражданского поведения (ответственного, социально активного, законопослушного поведения учащихся). Самоуправление выстроено на основе принципов демократии, гласности, плюрализма. Самоуправление строится на основе периодически уточняемого договора между учащимися и педагогом. Определён возможный уровень общественной самоорганизации, разработан и реализуется поэтапный план развития самоуправления
Самоуправление выполняет функцию самоорганизации, воспитательные и социозащитные функции частично. Самоуправление выстроено на основе принципов демократии, гласности, плюрализма. Работа в сфере развития самоуправления учащихся ведётся несистемно.
Самоуправление в классе существует лишь формально, не выполняя своей воспитательной роли, не обеспечивая самоорганизацию дея¬тельности учащихся, защиты их интересов... Работа в сфере развития самоуправления учащихся ведётся эпизодически

5
Определение целей и разработка плана работы с классом

5.1.
Имеется характеристика класса, позволяющая определить перспективы воспита-ния учащихся, основные проблемы в становлении школьников
Характеристика класса не позволяет в полной мере определить перспективы воспитания учащихся
Характеристика класса, позволяющая определить перспективы воспитания учащихся, отсутствует

5.2.
Цели воспитания учащихся класса поставлены чётко и диагностично, адекватны возрастным особенностям, социальной специфике кон-тингента, согласованы с пла¬ном воспитательной работы школы
Цели воспитания учащихся класса поставлены чётко, но недостаточно обоснованы
Цели воспитания учащихся класса поставлены нечётко, диагностика их реализации затруднена

5.3.
Разработана и реализуется программа работы с классом (цели, системообразующая деятельность, направления, этапы, мероприятия) согласована с родительским комитетом, администрацией школы
Разработан и реализуется годовой план работы с учащимися класса, определена системообразующая деятельность, мероприятия избраны в соответствии с целями
Реализуемый план работы с классом недостаточно целенаправленный, систематичный

5.4.
Классный руководитель регулярно ведёт наблюдения и отчётную документацию, отмечает наиболее существенные события в жизни класса, проведённые мероприятия. Анализ осуществляется самостоятельно и регулярно
Отчётность и наблюдения ве¬дутся нерегулярно. Анализ осуществляется по требованию администрации школы
Отчётная документация оформляется только в период отчётности, проводится ежегодный анализ работы

5.5.
Классным руководителем разработан и реализуется мониторинг эффективности собственной деятельности
Классный руководитель периодически проводит диагностику эффективности собственной деятельности
Отслеживание эффективности работы с классом не осуществляется

5.6.
В соответствии с профильной - системообразующей деятельностью класса организуется участие учащихся в конкурсах и соревнованиях городского, областного и республиканского уровня
В соответствии с планом работы с классом организуется участие учащихся в конкурсах и соревнованиях районного уровня
Участие учащихся в конкурсах и соревнованиях организуется стихийно

6
Определение зон риска учащихся класса. Планирование профилактической деятельности

6.1.
Определён список учащихся, вызывающих наибольшее опасение как потенциальных нарушителей дисциплины. Разработан и согласован с социальным педагогом, психологом, администрацией школы, родительским комитетом комплекс профилактических мер
Учащиеся, вызывающие опасение как потенциальные нарушители дисциплины, выявлены, работа с ними ведётся эпизодически


Классный руководитель имеет слабое представление об учащихся, являющихся потенциальными нарушителями дисциплины

6.2.
К профилактическим мероприятиям привлечён широкий круг участников, используются возможности различных организаций
Профилактические мероприятия осуществляет классный руководитель в одиночку
Профилактические мероприятия не осуществляются

СЛОВАРЬ КЛЮЧЕВЫХ ПОНЯТИЙ

Воспитание (по Х.Й. Лийметсу и Л.И. Новиковой) - это управление процессом развития личности через создание для этого благоприятных условий.

Воспитательный процесс - это разворачивающееся во времени взаимодействие воспитателей и воспитанников, в ходе которого реализуются педагогические цели воспитателя и актуальные потребности воспитанника: в познании, общении, самореализации и т.д.

Воспитательная деятельность - это деятельность педагога, направленная на создание благоприятных условий для развития личности ребенка. Она не ограничивается лишь его совместной со школьником деятельностью, а направлена также и на других людей, контактирующих с ним, на среду его обитания, на микроклимат тех общностей, в которые он входит. От воспитательной деятельности следует отличать воспитывающую деятельность.

Воспитывающая деятельность (по А.М. Сидоркину) - это совместная деятельность педагога и воспитуемого. Она регулируется как непосредственной целью деятельности, направленной на преобразование объекта (например, создание модели парусника) — «цель-в-объекте», так и собственно педагогической целью, направленной на развитие личности «цель-в-субъекте» (точнее было бы ее назвать «цель-в-личности»). Они - две стороны одной и той же воспитывающей деятельности.

Диагностика - изучение состояния объекта с целью обеспечения нормального его развития и предотвращения нежелательных отклонений.

Ключевые дела (по В.А. Караковскому) — это главные общешкольные дела, через которые осуществляется попытка интеграции воспитательных усилий и целостного воздействия на коллектив и личность школьника. В этих комплексных делах по-разному участвуют все ученики школы, все учителя, родители, выпускники прошлых лет, друзья школы. Непременная черта каждого ключевого дела - коллективная разработка, коллективное планирование, коллективное проведение и коллективный анализ результатов.

Коллектив (по А.Т. Куракину и Л.И. Новиковой) - это сложная социально-психологическая система, характеризующаяся единством организации и психологической общности. Коллектив имеет официальную структуру и неофициальную, складывающуюся в процессе свободного общения ее членов в рамках структуры официальной. В коллективе людей объединяют разнообразные связи и отношения, образующиеся в процессе совместной деятельности и общения. Все это создает особую атмосферу в коллективе - «поле» эмоционального, интеллектуального, морального напряжения.

Критерий - мерило оценки или классификации чего-либо; на его основании осуществляется оценка или отнесение объекта исследования к определенному классу, выделение его среди объектов, относящихся к другим классам.

Личность. Человек как личность - это член общества, свободно и ответственно определяющий свое место в этом обществе, свое отношение к миру, к другим людям, к самому себе. Это субъект социальных отношений, которые во многом определяют особенности поступков человека в различных жизненных ситуациях. Категория «личность» является основополагающей в теории воспитания, поскольку воспитание ориентировано преимущественно на развитие личности (а не индивидных или субъектных свойств человека), педагог-воспитатель имеет дело именно с личностью воспитанника, а эффективность воспитания  оценивается изменениями личностных качеств ребенка.

Личностный рост - это развитие ценностного отношения личности к тем объектам действительности, которые признаны ценностью в рамках той цивилизации, с которой отождествляет себя сама личность.

Профессиональная  позиция  педагога-воспитателя (по А.И.Григорьевой) - это способ реализации педагогом собственных базовых (личностных и профессиональных) ценностей в деятельности по созданию условий для развития личности ребенка.

Развитие - одна из наиболее широких научных категорий. Развитие человека представляет собой процесс качественных изменений, происходящих в нем под влиянием природных и социальных, внешних и внутренних факторов. Развитие - это процесс разнонаправленных изменений. Оно может быть конструктивным, прогрессивным, а может быть и деструктивным, регрессивным.

Самоуправление (по Д.В. Григорьеву) - это режим протекания совместной и самостоятельной деятельности школьников, обеспечивающий позитивную динамику равноправных, событийных отношений в детской среде, задающий реальные возможности гражданского и личностно¬го самоопределения подростков и юношей. В режиме самоуправления субъекты совместно, свободно и ответственно определяют цель, объект, предмет своей деятельности, договариваются о средствах и способах ее реализации.

Формирование - понятие, близкое «развитию» по смыслу. Как отмечает В.В.Давыдов, понятие «развитие» относится обычно к таким объектам, которые имеют высокую степень самодостаточности и автономные источники своих качественных изменений. К объектам же, качественные изменения которых происходят под влиянием каких-либо внешних управляющих сил, чаще относят понятие «формирование». В процессе развития присутствуют элементы формирования, в процессе же формирования наблюдаются моменты развития, то есть процесс качественных изменений объекта включает в себя и элементы развития, и элементы формирования.

Цель - это идеально представленный результат деятельности. То есть то, что хочет получить воспитатель в результате своих усилий. Целью (и результатом) гуманистического воспитания можно считать личностный рост ребенка.
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